Zadanie 1.

A) Przedstawi¢ uktad rozpoznawania wzorcoéw, zbudowany jako sztuczna sie¢ neuronowa. Okresli¢ strukture sieci (liczbe
warstw, funkcje aktywacji), narysowac schemat. Obliczy¢ wartosci parametrow uktadu.

B) Zaprojektowa¢ uktad rozpoznawania wzorcoéw, wykorzystujac metode najwigkszej wiarogodnosci (przyjaé, ze cecha
wzorca ma rozktad normalny). Okresli¢ strukturg ukladu, narysowac schemat. Obliczy¢ warto$ci parametréw uktadu.

Dane do obu zadan sa przedstawione w ponizszej tabelce (kazdy egzemplarz wzorca jest opisany jedna liczba rzeczywista)..

Zaobserwowane wartosci cechy wzorca 1 1,0 2,0 3,0 11,0 13,0
Zaobserwowane wartosci cechy wzorca 2 8,0 6,0

Zadanie 2.
Wzorzec pierwszy jest opisany nastgpujacym modelem HMM: A, = (A] ,B,, m, ), gdzie:

0,75 0,25 0,8 0,4 1
A] = , B] = , n] =
0,10 0,90 0,2 0,6 0
Wzorzec drugi jest opisany nastgpujacym modelem HMM: A, = (A2 ,B,, nz), gdzie:

0,5 0,5 08 04 1
A2 = , B2 = , nZ =
0,83 0,2 0,2 0,6 0

Nalezy zauwazy¢, ze suma elementéw kazdego wiersza macierzy A jest rowna 1. Suma elementéw kazdej kolumny macierzy
B jest rowna 1.

Podstawa rozpoznawania jest zaobserwowany ciag trzech obserwacji. Kolejne indeksy obserwowanych symboli sa
nastgpujace: 1, 1, 2. Nalezy rozpozna¢ wzorzec.



